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Az előfizetés dijai :

Hirdetések díjszabás szerint.

A lap szellemi részét illető cikkek a szerkesztőségnek, 
az előfizetési pénzek a pénztári-, az esetleges reklamá­
ciók pedig a kiadóhivatalnak (Papp György; küldendők

Egész évre 
Félévre — 
Negyedévre

Megjelenik minden1 csütörtökön,

A kath, iskola védelme. tartóinak vállaira, hogy képzőink fennmaradása hanem úgy, amiként már jelezni szerencsénk 
válhat kétségessé. Emellett a felnőttek oktatása- ¡ volt egy biztosítóintézetnél egységesen biztosi* 

A magyar keresztény társadalom áldozat- nak kérdései is annyira előtérbe helyeződtek, tanók, igen szép állandó jövedelemhez juthatna 
készségét iskolaügyünk iránt az Iskolaegyesület hogy ezek megoldására sietnünk azért szüksé- az Iskolaegyesület, amiből minden megerőltetés 
feladata felébreszteni és folyton ébren tartani, ges, nehogy az egyházellenes irány hívei a tért nélkül megvalósíthat nők azokat a követelménye­
iben nemes hivatásának kívánt eleget tenni ak- maguknak lefoglalják, 
kor. midőn a kath. egyházi és iskolai javak j
egységes biztosításának eszméjét megvalósítani, sához pénzre van szükségünk. Minden elfogulat-. kényszerít. Eddig ezekből a biztosításokból egyes 
az Iskolaegyesület céljainak a javára keresztül- lan tényezőnek készséggel el kell ismerni azt, ügynököknek volt hasznuk, amennyiben a biz­
vinni törekszik. Első lépése a cél felé az, hogy I hogy ezekkel a kérdésekkel szemben a nagy mélt. tosítások szokásos jutalékát ők kapták. Mine- 
a bíboros-hercegprímás ö fömagasságához hó-1 püspökkar mindig a legnagyobb áldozatkészséget künk nincsen más célunk, mint az így szétfolyt 
doló tisztelettel a következő kérelemmel járult :*) j tanúsította, de mert nemcsak ezek a kérdések kath. pénzt egységes mederbe terelni, amelyből 

F ömagasságú Bíbornok-hercegprimás Úr ! megoldása és rendezése, hanem sok más kul- aztán a kath. iskolák, képzők és egyéb inteze- 
Kegyelmes Atyánk ! Kath. népoktatási intézeteink ; turális követelmények megvalósítása óriási mó- lek szükségletei fedeztessenek az Iskolaegyesület 
és általában a kath. szellemű

két, amiknek megvalósítására bennünket a lör-
Ezeknek a követelményeknek megvalósitá- vény kötelez s kath. érdekeink megóvása pedig

magyar népmüve- don igénybe veszik ezt az áldozatkészséget és ¡ közreműködésével. Az ügynöki teendőket az
lés előmozdítására alakult és szervezett Orsz. ; talán csak egyedül erre támaszkodnak, az Orsz. ¡ Iskolaegyesület központja, egyházmegyei körei
Kath. Magyar Iskolaegyesület céljait csakis meg- Magyar Kath. Iskolaegyesületnek gondoskodni és plébániai csoportjai szakszerű szervezetüknél
felelő anyagi eszközökkel valós'thatja meg. Va- kell egy olyan állandó jövedelmi forrásról is. fogva elláthatják és el is fogják látni. Mi tehát
lóban fájó érzéssel látjuk, hogy népiskoláink az ; amiből az itt elsorolt célok elérésével és meg- az egységes biztosítás által az ebből eredő hasz-
líKli. évi XX\ II. t. c. §§-sainak korszerű kivá- j valósításával összekötött ( ¡adásokat fedezni le- not akarjuk összegyűjteni és állandósítani. Hogy
nalmait alig tudják már most a hívek anyagi j hét : ez a forrása kath. püspöki, káptalani, sze-j ennek a lehetősége megvan, álljanak itt azok 
szűk helyzete miatt ellátni, szinte félő gondolat ! mináriumi, szerzetesrendi vagyonúknak, nemkü- ; az adatok, amiket az iskolaegyesület megkere-
fog el, ha a képzők küszöbön álló reformjára : lömben az egyes egyházmegyei főhatóságok alá í sésére a biztosító intézetek Írásban hozzánk be­
gondolunk. ami ismét csak anyagi terhek árán ! tartozó ingatlanoknak, templomok-, iskolák-, plé- terjesztettek : 
oly korszerű reformokat ró kath. képzők fen-1 bániák-, tanítói lakásoknak egységesen egy meg- Arra az esetre, ha ezeket a biztosításokat, 

*.) Közöljük ezt a feliratot, hogy a kath. törekvések- j levő hazai biztosító intézet kötelékében való ! egy biztosítóintézetnél kötnök meg, 15—25°/o
jutalékot helyeztek kilátásba a hazai biztosító­ról tájékoztassuk olvasóinkat. A mi egyházmegyénkben ¡ biztosításából eredne, 

azonban, ahol az „önbizlosítás“ immár 5 év óta !
Ezek a javak egész helyesen manapság már intézetek, ígyfennáll, a tervezet ez idő szerint nem létesíthető. Igaz 

ugyan, hogy önbiztositásunk életrevalóságához biztosítva vannak, de szétszórtan különféle bizto­
sok szó fér. Szerk.

1. A Gazdák Biztosítószövetkezete.
l\ Az Első Magyar,I sitó intézeteknél ; ha azokat nem ilyen módon,.

¡ nem írtak történelmet, de az idő beszél róluk s ¡ nógatás után bevallja, hogy 1\ Székely Mihály 
: tetteik regélnek az unokáknak.

És aztán ki részesítő e dicsőket érdemeik- ; tartományából, hanem Erdélynek a székelyek­
nek megfelelő tiszteletben ? Ki? „A barátok töl, vagy mint ö mondja : a Zäc klerektöl 

I Erdélyben nem érdemlik meg az Isten kenyerét“, i lakott földjéről való. Hol nevelkedett, tanulmá- 
¡ hangzik szájról-szájra. Az utókor volna hivatva ; nyait hol végezte, melyik kolostor falai közt 
I fenntartani az ősök emlőkét s a katholicizmus ismerkedett meg szt. Ferenc szellemével ? Nem

TÁRCA. valószínűleg nem Ta liánországnak Szicília

F. Székely Mihály (Michael Zeke!) 
0. F. M.

'Bécsi ujoncmester zárdafö ; erdélyi hitszónok a XV. 
században.) j közkincsévé tenni, de a barátot kísérő gúny és : tudjuk. De hogy e szellem egyik buzgó képvi- 

nein mindenkinek ad rá kedvet ! ¡ selője volt, azt a róla feljegyzett kevés adatOly sürii köd borítja ferencrendi elődeink j megvetés 
és nagyjaink alakját, hogy valóban vaslapátot : Egyébiránt mint jelzem, az öreg barátok nem , fényesen igazolja.
kell vennünk s azzal oszlatni el a borongó sűrű !'ttén hagytak Írásbeli emléket magukról. Hol : 1451-ben találkozunk először vele, midőn
fellegeknek legalább annyicska részletét, hogy, vannak legalább siijaik, hogy e hantoknál nyíl- Kapisztrán szt. János Ausztriában a béke an- 
azokon nagy tetteik sugárinál életfolyásuk cse- vánitsuk tiszteletünket ? Az idő vasfoga már rég : gálaként őrködött Isten választott népe, a ke- 
kélyke részlete előtűnhessek. Ez elég baj, de ki eltüntette. Véghez vitt nagy tetteik is csak ered- j resztények fölött. Ekkor történt, hogy Kapisz- 
tehet róla, hogy ök magyarok, hozzá még szé- menyben, meg aztán sz.ihagyomány utján ve- trán gyújtó szónoklatára elhagyta az istentelen 
kelyek voltak? Csak az önkéntes vak nem látja tödnek felénk. Hol vannak a történetírók, kik útjait s örömmel állt Isten táborának zászlójá­
ba, hogy a magyar, különösen az erdélyi s leg- azokat az utókornak feljegyezték ? Hazai kevés hoz: ami több, igen nagy sokaság búcsút mon- 
inkább a székely ferencrendi barát nem ért rá van, hisz a magyar ferencrendi nem ért rá, dott a világnak s különféle szerzetes rendekben 
a múltban (biz a jelenben is csak mikor mások hogy Írogasson, az idegen pedig saját honfiai szentelte életét Istennek. Ugyanekkor szt. Ferenc 
alusznak) a történet, vagy krónika irogatásra ; dicsőségétől elkábulva, nem látja, akarom mon- 
életmódja sem csupán szemlélődő volt, ennél dani, nem akarja látni a magyarét, vagy egy- 
magasztosabb, istenibb hivatás várt rá. Ki kel- szerűen felemtiti, aztán tova surran. Valóban 
lett a küzdő térre lépnie, a gyengéknek tárna- az idegen történetirónak izmos kézzel kell meg- 
szává, erős oszlopává kellett lennie ; a tévely- ragadni üstökét, ha valamit ki akarunk csikarni 
gőknek igaz útat mutatva, az élet óceánján az a magyarokról.
örök révpartra vezető hajót kormányozva, azt Én is igy vagyok. Egy ilyen kútfőt eléggé 
az eretnekek vad dühe ellen saját élete vészé- nógatok, hogy mondjon valamit P. Székely he­
lyeztetésével is megóvnia. Ez volt hivatása min- hályról. Az mond is, de keveset. Ha kérdem, 
den időben szent Ferenc székely fiainak. Ezért hol születet bősünk ? nem akar felelni. Hosszas

rendje is csupán Ausztriában egyszerre ötven 
taggal szaporodott, a kik Kapisztrán intézkedése 
következtében a bécsi szt. Theobald kolostorban 
nyerik oktatásukat P. Székely Mihály újonc- 
mestertől és vikáriustól, aki rövid idő alatt a 
leghíresebb és legjelesebb rendtagokká képezi 
őket, kik közül többen Ausztria, sőt az egész 
szentferencrend díszei voltak. A világiak kitűnő 
vezetőt ismertek P. Székely Mihályban, miért is 
tömegesen léptek szt. Ferenc táborába s bízták

XXXI. év. Gyulafehérvár, 1908. január 2. 1-ső szám.

KOZMÜVELODES
Felelős szerkesztő : Wagner Sándor.
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1-ső szám.Közművelődés9

A hó első felében a munkás kez-ében istassék bölcs belátása szerint a nagymélt. püs-3. A Generali,
4. A Foncière. Felkérésünkre eddig választ pöki kar tanácskozmánya elé vezérelni ezen látjuk, amint havi keresetét szorongatja, majd 

csak az „Adria"* nem adott. ügyünket, határozná el a nagyméltóságú püs- vasszekrényekben felhalmozva, majd irgalmas
Mély alázattal kijelentjük, hogy az egyes pöki kar, hogy az eszmét elvben elfogadja és : szivü emberek tárcájából kikandikálva, amint 

egyházmegyékben ily műdön begyült jövedelmet magas szavával utasitjá az Országos Katholikus az alamizsnát osztja, s igy egy kis reményt 
az Iskolaegyesület illetékes egyházmegyei köre, Iskolaegyesületet, hogy azt megvalósítsa. Hódoló j csepegtetve a nyomorgó szivébe a szegénység 
az egyházmegye területén fennálló népoktatási tisztelettel megújítva legalázatosabb kérésünket keresztútján. Majd az Isten szolgálatába látjuk

szegődve, amint felséges templomokat emel, 
Úgy értesültünk, hogy a nagymélt. püspöki majd a gonosz lélek szolgálatában s itt sajnos,

szükségletekre fordítja ; tehát még az ily befolyó stb.
jövedelmet is maga az egyházmegye használja 
föl elsősorban s csak bizonyos hányada esik a kar f. hó 19-én tartott tanácskozásán már fog- a legtöbbször, midőn az élvezetekbe meríti az 
szegényebb egyházmegyék nagyobb szükségleté lalkozott is az üggyel : ez a körülmény csak Isten képmását, a halhatatlan embert. Majd

arra buzdíthatja az Iskolaegyesület ügyvezető ¡ átok, kárhozat, kétségbeesett jajok tapadnaknek gyámolitására.
De nemcsak Iskolaegyesületünk remél az : igazgatóságát, élén Giesswein Sándor apát-el- ; hozzá, 

egységes biztosításból evenkint 100—250 ezer nőkkel, hogy a részletesebb adatok egybegvüj-
K.jutalékot, hanem az illető biztosító feleknek lésével teljes képét tárja fel az eszme meg- Nem az uralkodók és ezek támogatói;
biztosítási feltételei is tetemesen olcsóbbak lesz- valósítására vezető módozatoknak. Ily módon pápa és papjai. Nem tud élni a gazdag, nem a
nek. Tehát a püspöki, kápláni, plébániai, iskolai tényleg elérhetjük azt a kedvező helyzetet, hogy szegény, nem az idős, nem a gyermek, mind- 
és egyéb egyházi javakra nézve is ezentúl keve- már a közel jövőben tekintélyes összeg áll a nyáján reá szóróinak. Egész életünk a bölcsőtől 
sebb kiadást jelentene az egységes biztosítás, kath. népoktatási intézetek fejlesztésére és fen- a sírig, csak a pénz utáni vágy. Még az örök­
amiről adatszerűén is meggyőződtünk. tartására az érdekelt tényezők minden újabb kévalóságra is kihat, mint alamizsna, mint a

Ezekből az adatokból nyilvánvalóan kitűnik, megterheltetése nélkül, s az az összeg amely legfenségesebb áldozat ajándéka. És ha igy
hogy a biztositó intézetek az Iskolaegyesület eddig mint a talajvíz észrevétlenül szétfolyt, van, illő, hogy erről a pénzről is elmélkedjünk, 
szervezetében letező egyházmegyei köröket és ezentúl egy patakba terelődve hatásosan szol- 
plebániai csoportokat oly szervezetnek ismerték gálja majd a kath. iskolák védelmét. »Adja Isten, napjainkban, ezt a mai társadalmi kérdésnek,

= a szociálizmusnak kell betudni. Hogy t. i. : mi

Hatalma, vonzó erejétől senki sem ment.
nem a

Hogy miért lép legföképen a pénz előtérbe

fel, a mely szervezet a biztosításoknál alkal­
mazott ügynöki teendőket kellőleg megoldani 
tudja s igy ezt az eszmét, amely már különféle

hozta létre a szocializmust? A pénz, vagyon 
egyenlőtlen megosztása. Milyen nagyfontosságú 
összeg egy korona is annak a kezében, kinek

A pénz hatalma.
formában felvettetett. Egyesületünkkel éppen Ha valaki megjelent életében egy játszó- 
ezen szervezetnél fogva könnyen megvalósitha- társaságban, ha mindjárt „zsúr“ is az, ha meg- ^ete a kenyérkérdés. Pedig ez kemény küzde- 
tónak s így az eszmei kivitelre teljesen idő és fordult a kártyaasztalok körül, hol több ember le,n- Milliók küzdenek érte. Elég lenne a fekete 
alkalomszerűnek Ítélték meg, amiből sem a biz- szorongatja a kártyát : ha füstös, dohos levegő- kenYér is- ha meglehetne szerezni. De nincs 
tositó felekre, sem a biztosító intézetre sem- ben liUja emberek dúlt arcát, hallja káromkodó Pénz- Felzúgnak a kolomposok ajkán a világ- 
minemü nehézség elő nem fordulhat. Haszna a hangját, lehetetlen észre nem vennie a pénz ' ">em"Ut6 eszmék: „Egyenlőség, szabadság és 
biztosító feleknek az olcsóbb biztosítási feltété- hatalmát. testvériség.“ De mit használ a küzködő embe-

Valóban úgy van ! A pénz nagyhatalom, reknek az egyenlőség, a szabadság jelszava, ha
zsíros

lek és az a tudat, hogy a kath. népoktatási
intézetek szükségletének fedezésére 200—250 erősebb az egész világnál, mert a világ tőle éhes a gyomra, ha rongyos, kopott és 
ezer korona évi oly jövedelem gyűl össze, ame- nyeri hatalmát, erősebb a hadseregnél, mert ruhába meg nem jelenhetik a gazdagok köré-

közérzü.- ben. Csak meg kell kérdezni ezeket az embe-lyet eddig nem az egyház élvezett. Az az őszinte pénz nélkül nincs híyjserpg. erősebb 
lelkesedés, amellyel az Iskolaegyesület magasztos létnél, mert ezzel szokták lenyomni, hatalmasabb reket, ha váljon tud-e lelkesedni, ha éhes a 
céljait szolgálni az ügyvezető igazgatóság vál- a sajtónál, mert a sajtó ennek szolgálatába gyomra, ha nincs munkája. Az ő vágya csak 
lalkozott, arra indítja, hogy inélv hódolattal ese- szegődik. Még sz államoknál is hatalmasabb, egy, kenyeret az éhezőnek, pénzt ennek be-
dezik Fő magasságod kegyes színe előtt, méltúz- mert ennélkül nincs hatalom. szerzésére.

......................... . .. il« "■ ■ ~~aa Természetesen, ha tudja az elnyomott,
magukat hazánkfia bölcs vezetésére. Már ugyan értette. Ez nem is állt ellen az isteni kegyelem hogy elnyomója milliókkal rakja körül magát,
azon évben P. Székely Mihály tanítványai meg- működésének s Kapisztrán szavai termékeny; különlegességekkel elégíti ki vágyát, akkor* ön­
haladták a százat, két év múlva pedig a rend- talajra találtak szivében. A szent látván, hogy ként keserűség tölti el szivét. S ha az vallásos,
tagok száma kétszázra rúgott, kiket hazánkfia a szakadár püspök kész a római egyháznak en- m¿g egyet sóhajt, de ha már elromlott szivü,
szt. Bonaventura szellemében képezett buzgó ! gedelmeskedni, Kómába küldötte, hogy a pápa v¿r után szomjuhozik. 
harcosaivá a kath. hitnek. A „vir in spiritu et eloldozza. Kérdés most az, váljon mi az oka e kiéle- 

Ez alatt P. Mihály sikeresen működött az ; sedett társadalmi kérdésnek? A liberalizmus!virtute probatissimus, nemsokára ezután P.
Milianoi Jeromost követte, mint zárdafő. Hogy ír szőlőjében, hogy azon nép, mely az előtt \ mely szabadságot hirdetett minden téren és
ujoncmesternek továbbra is megmaradt-e, nem ellensége volt a római egyház tanának, egy- ¡¿tre hozta a szabadosságot. Szabaddá akarta
tudjuk, azt azonban tudjuk, hogy honfiúi be- szerre megbarátkozett vele, a pópák pedig, kik tenni a munkát, de a pénz nyűgébe húzta. A
csillésünket érdemli meg ö. ki idegenben is elöbh orránál fogva vezették a népet, semmi ; lekötött erőket feloldani akarta és
tiszteletet hozott az erdélyi ferencrendiekre.

a nyomor
tekintéllyel sem bírtak, mert a nép Kapisztrán- rabigájába verte. A boldogulás útját akarta 

Öt évvel később már itthon találjuk. 1456- *ól latin szertartású papokat kért, a szentfe- egyengetni és áthidalhatatlan részeket alkotott, 
ban ugyanis az erdélyi szakadár oláhok meg- rencrendi barátokat pedig a legnagyobb tiszte- az emberi társadalom felvirágzására törekedett 
térítésén fáradozik. Kapisztrán küldötte ide,1 lettel illette s számukra lakóhelyeket (domicilia). gg sirját ásta meg. Mindent a töke szolgálatába 
hogy valamint öt éven át idegen alattvalói : épített. P. Scarga S. J. feljegyzése szerint P. hajtott. Békét akart létesíteni és létre hozta a 
előtt mint a kér. tökéletesség példányképe ra- Székely Mihály egymaga tizezer oláhot és szia- társadalmi néposztály örökös harcát, 
gyogott, úgy most hazájában az igaz hit csillaga vot térített meg. 
gyanánt tündököljön. Ö tehát legelőször is

Segíteni, könnyíteni akart a nép terhein és 
Egyéb működését nem találom feljegyezve ; j nyakig sülyesztette az adó pocsolyájába. Műveltté 

nagyváradi püspököt rábírta, hogy a jobbágyok jellemét pedig e néhány szóban állítja az ol- : akarta tenni az egész társadalmat és a gazda­
vallásos nevelésére több gondot fordítson, az- vasói elé P. Greiderer, (kitől ez adatok valók) : ! gokat részesítette előjogokban. Hirdette az er- 
után hozzáfogott az oláhok megtérítéséhez. »De coetero Michael exstitit vir rehgiosissimae I kölcsöt és erkölcstelenségbe merített mindent. 
Azonban óriási akadályokra bukkant, mert min- vitae, qui saepius Provinciáé Hungáriáé de ob- Szabadság zászlóját lengette és rabbilincsekbe 
den törekvését meghiúsították a szakadár pópák, servanti a praefuit et meritis plenus vitae suae verte a követőit. Ellenkezőjét érte el, amit akart, 
kiknek élén a vakbuzgalmú Capha János vladika cursum consummaxit. Mikor és hol halt meg, A liberalizmus a pénzben látta boldogságát, 
állt. P. bzékely Mihály pedig feltárta a pópák nincs feljegyezve. Nem baj ! A sürü ködfátyolon azért a vagyonosok, pénzemberek érdekeit tá- 
incselkedéseit Kapisztrán elölt, ki Hunyadi Já- ennyit megtudnunk elegendő arra, hogy e ke- niogatta. Ma a létért, a kényért való küzdelem- 
nőst rávette, hogy a szakadár pópákat, kik P. vés följegyzés nyomán is tisztelettel adózzunk hen a társadalom mint romboló orkán áll talpra, 
Mihály ellen fondorkodnak, embereivel elüzesse j d,csö hazánkfiának, ki akadémiai képzettség felemeli kérges tenyerét. Küzdelemre készen áll. 
s a vladikát fogassa el. Hunyadi egyik vezére j hiánya daczára is nagy szolgálatot tett szent ¡ A pénzért. Azonban ez is csak útópia. így nem 
élén egy csapat katonát küldött az oláhok ellen ; vallásunknak s az egyház egyik legfényesebb j lehet orvosolni a társadalom bajait, nem lehet 
a pópákat egyszerűen szétverték, a vladikát pe- j csillagának : Kapisztránnak sem kerülte ki fi- bekötözni a tátongó sebeket. Ide szeretet kell, 
dig elfogták. Kapisztrán maga elé idézte az el-1 gyeimét, 
fogott Caphát s megvizsgálván annak vallási j 
meggyőződését, a kath. egyház tanát vele meg- :

mely a vallásosságból sarjadzik ki, mely a ke- 
I reszt tövéből csörgedez, mely odavezeti az el­
fáradt utast szomjúsága eloltására. A liberaliz-

P. Mát hé Ôzséb O. F. M.
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mus az Istent száműzte a társadalomból, de a 
mig ez ismét nem lesz az uralomon, addig mil­
liók fognak a munka rabszolgái lenni, addig su­
hog a rabszolga korbács és inog, recseg a tár­
sadalom épülete.

Ezt bizonyítja a múlt történelme, erről ta­
nácskodnak a történetírók seregei. Sőt a jelen­
kor jelesei, sőt istentelen írói is ezt kell hogy 
beismerjék, elfogulatlan lélekkel. Azt, t. i. hogy 
mind addig nem lesz béke, mig a társadalom 
nem lesz vallásos, nem lesz boldogság, mig az 
Istenség eszméje nem tölti be az emberi szive­
ket. Hozhatnak törvényeket, állíthatnak e tör­
vények végrehajtására, megtartására erős had­
sereget, de mindez rabszolgaság, mig nem ural­
kodik az Isten, mig a vallás száműzve van a 
társadalomból.

Azt mondják a nagyobb tudósok, hogy nem 
a szegénység, hanem a nyomor alázza meg er­
kölcsileg és anyagilag az embert, már pedig 
nyomor ott terem, a hol az Istenségnek, a vallá­
sosságnak nincs értéke, mert az isteni törvények 
természetes következménye az erkölcsi nyomor.

Nézzük meg a menedékházakat, a kórhá­
zakat, kivándorlási hajófülkéket. A modern ipar 
géppé tett munkásait. A gyárak fehér rabszolgáit.

Mindez a nyomor miért van ? Pénzért, is­
mét pénzért.

Tehát a „pénzzel kelünk, azért élünk es 
azzal fekszünk“ mondja egyik szólásmód. Mert 
az úr a pénz. Mindig pénz kell. Annélkül nem 
élhetünk, ezt bizonyítják a napi események em­
berei.

lásának megkezdése a képviselőház közgazda- 
sági bizottságában.

Február 22. Wosinszky Mór archeológus

Júl. 11. A képviselőház nyári szünete.
Júl. 26. A kiegyezési tárgyalások folytatása 

Budapesten.
Júl. 28. Báró Beck és Wekerle audienciájahalála.

Február 26. Nagy minisztertanács a budai Ischlben. 
várban a kiegyezés és vámkérdésben.

Február 28. A kiegyezési tárgyalások meg­
kezdése Bécsben.

Február 28. Rakovszkv István és Méray— !
Horváth Károly párbaja. Méray súlyos sebe- halála, 
sülése.

Júl. 29. Brankovics György karlócai pat- 
riarcha halála.

Júl. 30. Gróf Károlyi István halála.
Aug. 15. Joachim József hegedűművész;

Aug. 24. Bodnár Zsigmond filozófus halála. 
Aug. 25—28. A kath. nagygyűlés Pécsett. 
Szept. 11. Báró Kochmeister Frigyes halála. 
Szept. 11. Közös minisztertanács a kiegye­

zés ügyében Bécsben.
Szept. 12—17. A Wekerle- és Beck kor­

mány tárgyalásai a kiegyezés ügyében.
Szept. 18. A református lelkészek kongresz- 

! szusa Budapesten. (Balthazár és a szociálisták.) 
Szept. 18. Gróf Andrássy Gyula kihallgatása

Március 1. Koltai Virgil iró és tanár halála.
Március 7. Medákovics Bogdán horvát el­

nök Bécsben a királynál a glagolica ügyében.
A király elutasító válasza.

Március 7. Wekerle újból Bécsbe utazik a 
kiegyezés ügyében.

Március 15. Kossuth Ferenc nevezetes be- ; 
széde Cegléden a kiegyezésről.

Márczius 17—20. A két kormány tanács­
kozása a kiegyezés ügyében Budapesten.

Április 3. Tóth Béla iró halála.
Április 8—12. A kiegyezési tárgyalások kiegyezés ügyében.

I Bécsben a királynál és a trónörökösnél.
Szept. 29. Minisztertanács Budapesten a

Bécsben. Október 1. A kiegyezési tárgyalások ujra-
Április 9. Vajda Sándor oláh képviselő felvétele Budapesten.

botránya a képviselöházban.
Április 12. Nagy vasúti szerencsétlenség : Bécsben. 

Dorozsmán.

Október 5. A kiegyezésben való megegyezés

Október 6. A kiegyezési törvényjavaslatok
Április 12. Gróf Apponyi beszéde a kép- bemutatása a képviselőházban és a Reichsrathbau. 

viselöházban a nem állami tanítók törvényja­
vaslatáról.

Április 15. Kossuth Ferenc nyilatkozata a 
kiegyezésről a függetlenségi körben.

Április 17. Halmos Jánosnak, Budapest : vaslatait. 
volt polgármesterének halála.

Április 19. Kossuth Ferenc nyilatkozata a és politikus halála, 
kiegyezésről a közgazdasági bizottságban. Október 22. A költségvetési javaslatok be-

Április 23. Náthafalussy Kornél történetíró j nyújtása a képviselöházban.
Október 28. Véres zendülés Csernován

Október 10. Ferenc József király súlyos
betegsége.

Október 16. Gróf Andrássy Gyula benyújtja 
a képviselöházban az alkotmánybiztositéki ja-

Vissza oda, a hol nem lép ennyire előtérbe 
a pénz. Vagy előre oda, hol nem lesz ilyen 
drága a pénz. Hol boldogabban dobog a szív, 
szabadabban száll fel a lélek a vallás Istenéhez.

Október 19. Báró Podmaniczky Frigyes iró

Távolodjunk e rémtől, melytől nem könnyű 
megválni. Sírjuk vissza azon kort, hol a munkás 
megkapja a béret, a vallással megédesítve. A 
hol a munkaadó nemcsak pénzt, de baráti szi­
vet is ad munkásának, a hol a társadalom ismét 
elismeri Isten uralmat, szivére öleli a megújító 
boldogító vallást.

halála.
Április 29. A horvát koalíciós képviselők (Liptómegye) nemzetiségi izgatás folytán, 

tanácskozása a magyar képviselőkkel új ma- j 
gyar-horvát kiegyezési alapról.

Május 3. Forster Géza gazdasági iró halála.
Május 6. Gróf Andrássy Gyula kihallgatása halála.

Bécsben a királynál.
Május 7. Wekerle Sándor a királynál.
Május 15. A pécsi országos kiállítás meg-

Nov. 1. A horvát obstrukció dühöngésének 
! kezdete a képviselöházban.

Nov. 11. Lukácsy Sándor népszinmüiró

Nov. 28. Szabó Miklósnak, a Kúria volt 
elnökének halála.

András Péter.

Dec. 4. Dessewffy Sándor Csanádi püspök
Az év krónikája. halála.nyitása. !

Dec. 12. A horvát országgyűlés feloszlatása. 
Dec. 12. Az egyszakaszos (kiegyezési) tör- 

Május 22. Bubics Zsigmond kassai püspök í vény elfogadása a képviselöházban.

Május 16. A Szent Erzsébet országos bi-
Ime ilyen volt az elmúlt esztendő háló­

köntösben, minden cicoma nélkül, rideg idő- j 
rendi feljegyzés szerint. Az egyes dátumok alatt 
feljegyzett eseményeknél kiki elmélkedhetik, ör­
vendhet, bosszankodhatik újból saját tetszése 
szerint. Mi nem szólunk bele.

zottsag első ülése.

; halála. Dec. 28. A horvát unionista párt megala- 
Május 26. A Duna árja elönti Rudolfsgnád ; kulása Zágrábban.

községet. Dec. 31. A kiegyezési törvények megjele-
Május 28. A nemzetközi sütőipari kiállítás | nése a hivatalos lapban. 

Január 3. Az osztrák delegáció ülésezése J megnyitása Budapesten.
Budapesten.

Január 5. A Polőnyi—Halmos-ügy kitörése Budapesten, 
a budapesti városházán Polónyi állítólagos meg- j 
vesztegetése tárgyában.

Június 2. Wekerle és Beck tanácskozása Tanárok kongresszusa.
Június 9. A Mezőgazdasági Múzeumot ün- 

i nepélyesen megnyitja a király.
Junius 10. A kiegyezési tárgyalások újra- 

felvétele Budapesten.
Június 18. Ballagj Géza jogtanár és iró

A tanárok egy bizonyos tekintetben hason­
lítanak a színészekhez. Nem igen van meg köz­
tük az egyetértés. Nemcsak tudományos kérdé­
sekben, hanem még saját személyüket közvetet- 
lenül érintő dolgokban is rendszerint széthúz­
nak. így történi a közelmúltban is a fizetés­
rendezéskor. A tanárság két táborra szakadt. 
Egy része a rangoszlályos elöhaladást, más 
része a széniumos rendszert tartotta megfele­
lőnek. Természetes, hogy ennek a széthúzásnak 
hátrányát keservesen érezték.

Annál felemelöbb volt tehát az a ritka 
egyértelműség, amely a napokban a múlt év 
dec. 28. és 29. napján a fővárosban megtartott 
tanári kongresszuson megnyilatkozott.

A kongresszuson körülbelül 400—450 tanár 
jelent meg, akik két napon át tárgyalták a fize­
tés rendezés ügyét a régi országház nagy ta­
nácskozó termében. 168 intézet kiküldöttei 2563

.
Január 21. Lengyel Zoltánt a függetlenségi ¡ 

pártkör kizárja kebeléből Polónyi támadása 
miatt.

Január 25. A Polónvi-ügy a Reichsrathban. 
Wekerle Bécsben.

Január 29. Polónyi Géza följelentése Len­
gyel Zoltán ellen az ügyészségnél.

Január 30. Polónyi Géza lemondása az 
igazságügyminiszterségröl.

Február 2. Brankovics György patriarchát 
elitéli a karlócai kongresszus.

Február 14. Hajdú Gyula állami számve­
vőszéki hivatalnok Lengyel Zoltán számára hi­
vatalos aktákat lop.

Február 18. Wekerle Sándor miniszterel­
nök Bécsbe utazik a kiegyezés és katonai kér­
dések tárgyalására.

Február 21. Az autonom vámtarifa tárgya-

halála.
Június 19. Ainiási (Balogh) Tihamér nép­

szinmüiró halála vérmérgezés következtében.
Június 25. Gróf Pejachevich Tivadar hor­

vát bán lemondása.
Június 26. Rakodczay Sándor horvát bán 

kinevezése.
Jún. 29. Hoffmann Pál jogtudós halála.
Júl. 3. A horvát obstrukció vége a képvi­

selőházban. A vasúti javaslatoknak rendeleti 
úton való életbeléptetése.

Júl. 8. A kiegyezési tárgyalások újrafelvé- 
tele Bécsben.

Júl 10. Nagy Miklósnak, a „Vasárnapi Új­
ság“ szerkesztőjének halála. (Öngyilkosság.)
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A komoly méltósággal lefolyt kongresszus ¡ tóról is meg ne emlékezzünk, aki elismerésre 
bezárása előtt Arég\ esv László elnök, aki a méltó ügybuzgósággal tanította be a játékot és 

Érdekes, hogy az újvidéki szerb és a brádi tárgyalásokat mindkét napon át ritka tapintatos-¡ rendezte az előadást, 
gur. kel. gimnázium i? képviseltette magát egy- Sággal és tárgyilagossággal vezette, a kultuszmi- 
egy megbizottal, akik felszólalásaikban férfias niszter megbízásából jelenlevő G o 11 h á r d vendékpapsága 1907. évi december hó ¿4-én 
őszinteséggel hangoztatták, hogy a nemzetiségi, Zsigmond osztálytanácsos felé fordulva, lelkes este 6 órakor igen sikerült karácsonyi-ünnepsé- 
tanárok szivvel-lélekkel részt kérnek abból a szavakban a posztrotál1, a Apponvi Albert gróf get rendezett, a következő műsorral: 1. Dicső- 
nernzet fenntartó munkából, amely a magyar kultuszminisztert, akitől a magyar tanárság nem- ség . . . előadja a növendékpapság énekkara, 
tanárság működését minden más osztály műn- : csak a maga javára, hanem a hazai közokta- 2. A szent est. Irta : Horbágyi J., szavalja : 
kaja fölé helyezi. tásügy fellendítésére is a legnagyobb bizalommal Sarján Iván. 3. Oh szent éj . . . (kettős) énekli :

Épen az a tény, hogy a magyar tanárság sokat vár és remél, s akit a magyar tanárság Nagy Ince, Szegzárdy Szaniszló, György László
munkájának nemzeti értéke kétségbevunhatat- minisztersége előtt is, mint a magyar kultúra és és Pálinkás Gergely. 4. Duos Concertantes. Mas-
lan : továbbá, hogy a magyar tanárság — szem- a magyar nemzeti érdekek melegszívű apostolát sas op. 80. hegedűn előadják: Vizelyi Alajos
ben a többi vezető tisztviselői osztállyal — es messze fényben ragyogó csillagát tisztelte. és Prokop Alfonz. 3. Egek csilaga. Előadja az
kötelességén felül is folytonosan nagy 
szolgalatokat tesz a hazai tudományosságnak kongresszusi tagok a muzeum lépcsőzetére vo- nes. 7. Jézus légy a földön mindenem ! . . 
és közműveltségnek, késztette a tanárokat arra, nullák, hogy Erdélyi udvari fényképész megörö- ; Előadja az énekkar. 8. Pastorale (A moll) elö- 
hogy sorsuk javításának érdekében, külső mé- kitse a magyar tanárság jövendő sorsának meg- adják hegedűn: Prokop Alfonz és Thurmann 
reteiben és benső tartalmában is hatalmasam- alapozásában részt vett kongresszusi tagokat. István, fuvolán: Laezkó D., cellon : Novák J. 9. 
ponáló kongresszuson foglaljon állást.

A kongresszus határozottan kifejezett célja közül öt volt képviselve és pedig: Csi ksom- ! zenéjét szerzé: Ernei József; szavalja Szekeres 
az volt. hogy a tanárság, mint amely a legfelső I y ó (Kassai István), Gyulafehérvár (Wagner László, az énckrészeket előadják: Prokop Al-

tanárt képviseltek. Közvetetlen kiküldött csupán 
9 intézettől nem volt.

— A magyar conv. minorita rend nö-

A Himnusz lelkes eléneklése után a énekkar. 6. Ünnepi beszéd. Tartja: Laezkó Dé-

Az érd. rom. kath. státus hét főgimnáziuma Azárva karácsonya. Daljáték, irta Szepesi László;

fokú képesítés alapjan működik, fizetés tekin- Sándor) Kézdi vásárhely (Tóth Balázs, Tö- j fonz és Vizelyi Alajos, harmoniumon kiséri: 
telében egyeniösíttessék a birákkal. Ennek a rök Sándor), Marosvásárhely (Marti Pál, Novak Mihály. 10. Részlet Weber D-dur Ora- 
kivánságnak igazságosságát és méltányosságát Büchler Pál) Székel y udvarhely (Burger tóriumából, elödja az intézeti zenekar. 11. Szent 
nyilvánvalóvá teszi, nemcsak az a tény. hogy Arthur). karácsony éjjelén . . . előadja a növendékpap­

ság énekkara. 12. Karácsonyi ajándékok szét-a két osztály képesítése egyenlő fokú, hanem ,----
az a körülmény is. hogy a bírói pályán min­
denki szamára meg van az emelkedés lehető­
sége rangban és fizetésben egyaránt, ami tár­
sadalmi szempontból — tudjuk és érezzük —

osztása.
HÍREK. — Nagyszebeni pásztorjáték. Felejt­

hetetlen nap mult el dec. 23-nak estéjével a 
nagyszebeni belvárosi róm. kath. fiúiskola éle-

igen lényeges dolog és nagyban hozzájárul az ~~ üj főigazgató. A nyugalomba vonult té^en^ mejy egyszersmind az egész hitközségre 
állás megbecsüléséhez. " Eli scher nagyszebeni tankerületi főigazgató ¡g emlékezetes hatast gyakoroR. E nap estéjén

A tanár ellenben bármilyen eredményes helyére a vallás- és közoktatásügyi miniszter Ugyan¡s az ¡sko[a igazgatója karöltve tanítóival 
munkásságot fejtsen ki az iskolában s az isko- " alter belát, a lőcsei áll. főreáliskola igaz- ma„asztos karácsonyestét rendezel! a szegény

gatőját nevezte. Huszonhárom év óta szolgál ; tanulók felruházására ; szép pásztorjátékot mu- 
Harminc even át kinlódhatik a lelkek for- szolgálatának egy részét Brassóban töltötte. talott ke a szülőknek és érdeklődőknek. Már 

málásával, semmi kilátása sincs arra, hogy szol- tehát eléggé ismerheti leendő kerületének sajátos j¿e|¿re megtelt egész zsúfolásig a tiszti kaszinó 
gálata es végzett munkája arányában bizonyos viszonyait. ünnepi terme érdeklődő, kiváncsi közönséggel,

— A Tulipán Szövetség gyulafehérvári me|y bizonyos sejtő meglepetéssel várta a kath.

Ián kívül is, mindig csak tanár marad.

hivatali és rangemelkedésben legyen része. Az 
igazgatói állás ugyanis — legalább a mostani kő- fiókja jan. í)-én (csütörtökön) az „Európa* hívők ritka összejövetelének eredményét. Jól 
rülménvek között, — nem tekinthető emelke- szálló dísztermében tá r g y s o r sj á t é k k a 1 ösz- es¿j ¿rzas hatott át már ily nagyszámú kath. 
désnek. Különösen fizetésben nem.

Külömben is az igazgatók a tanári létszám- kezű műsorral: 1) Szaval Springer Erzsiké. 2) nal fog 
nak össze-vissva 7° o át teszik, a főigazgatók Humoros előadás. Tartja Bródy Imre. 3. Hegedű- : távollétükkel tüntettek.

szekötütt műsoros táncestélyt rendez, a követ- közönség látása, noha azok, kiket hivataluk-
megjelcntek között keresett szemünk,

ftízenketten vannak csupán '.Wo-át. A főigaz- játék cimbalomkisérettel. Hegedül Zudor Etelka. Függöny szétvonásával edes öröm kifeje- 
gatóság tehát, mint emelkedés, szintén nem 4) Megjött a papa, vígjáték egy felvonásban. zését varázsolta arcunkra a gazdagon fölékesi- 
jöhet számításba. Nem csak azért, mert kevés Irta Erdélyi Zoltán. Személyek : Papa Molnár tett nagy karácsonyfa megpillantása, melynek 
az állás száma, hanem azért is, mert ritkán az János, Pali Kastaly Ernő, Rózsika Berreck Stefi, aljában kezdetét vette a betlehemi istálló világ­
érdem jutalma, mint általában a bizalmi állá- Böske Molnár Aranka, ö) Tárgysorsjáték. A ha- megváltó jelenetének megélénkitése, hangu-

zafias célú és igen érdekesnek Ígérkező előadásra ! ialoSi 5 jelenelü pásztorjáték előadásával. 
Mindezekre való tekintettel a tanári kon- ez utón is felhívjuk a t. közönség figyelmét.

sok legnagyobb része.
Az elért sikerről Írni kárbaveszett fáradság volna,

gresszus teljes egyértelműséggel határozatilag — Pásztorjáték Kerelőszéntpálon. A ke- hisz az igazi hatást csak a jelen voltak szive- 
kimondotta, hogy kívánja a kormánytól, hogy a relöszentpáli (Kisküküllö m.) iskolásgyermekek bői olvashatnék ki. Valójában csak gyönyörkod- 
tanárok fizetése a birói személyzet a kereszténységnek fönséges ünnepét, a szent betett a szemlélő lelke kedves elemista gyerme- 
ujonnantervezett fizetése szer i n t karácsonyt, élvezetes kis pásztorjáték előadása kék ártatlan, áhitatos, ügyes mozdulataiban, 
1908. jan. 1-t öl rendeztessék sliogy által tették még szebbé, kedvesebbé és váltó- szavuknak kellemes csengésében és nagyon meg- 
a fizetésben való emelkedés alapja zatosabbá. A darab cime: „Karácsonykor*, 
a szolgálati idő legyen, automatikusan szerzője: Kovács Nándor. A darab egyike 
és a mindenkori bírói fizetésnek megtelelöieg azon legnépszerűbb pásztorjátékoknak, amelyek,

különösen Erdélyben, nagy elterjedésnek örven- 
kon- denek, közvetetlenségüknél és szívhez szóló 

gresszus a felekezeti és községi tanárok összes szépségüknél fogva. A gyermekek valóban re- 
illetményeit az államiakéval egyenlöslttetni ha- mekeltek is, hogy a kis darab szépségeit minél 
tározta s különösen kívánja a n y u g d i j egyen- inkább érvényre juttassák. Dicséretükre legyen 
lóvé tételét, amely ez idő szerint sérelmesen mondva, ez sikerült is a kedves kis apróságok- 
kevesebb, habár a felekezeti tanárok a rendes nak mindkét Ízben : dec. 25-én és 27-én este. 
nyugdíjilletéken kívül a fenntartó hatóságnak A mi jóságos Püspök urunk a kis szereplőknek 
s 2°/o-ot fizetnek. — a meghívóra — ízléses érmecskéket meg

memorandum- képecskéket küldött,

felelő öltözetükben. Észrevettük, hogy azok az
apró gyermekek egv-egy meghatóbb jelenetet, 
minden szándékon kívül is, oly átérzéssel ad­
tak vissza, milyent csak az ártatlan, egyszerű 
hivő lélek megnyilatkozásától várhatunk. Nagy­
ban emelték az egyes jelenetek értékét a közbe- 
szött kétszólamu gyermekkar karácsonyi énekei. 
Majd több német szavalat, ének s különösen igen 
sikerült dialog előadása járult a közönség ünnepi 
hangulatának ébrentartásához. Mindezek végez­
tével pedig a kínálkozó alkalmat megragadva s 
a megjelenteken lelkesedve Lázár Béla h. ple-

törléujék a fizetésemelkedés.
Megelégedéssel konstatáljuk, hogy

(Ez utóbbi körülménynek melyekét Kászonyi
ban való különös hangsúlyozását Burger Alajos dr., plébános osztott szét a kisdedek 
Arthur székelyudvarhelyi r. kath. főgimn. tanár között nehány elismerő és buzdító szó kisére- 
fölszóialására mondta ki a kongresszus.)

bános, az iskola igazgatója lépett a színpadra. 
Lelke volt ő az egész ünnepélynek. Ezen meg­
jelenésének s szavainak évek óta tapasztalt 

lében s egyben a közönségnek is megköszönte hatásával beszélt nekünk a karácsonyfáról, bz 
Egv szóval a kongresszus Ries Ferenc szives megjelenését és pártfogását. Eközben je- ¡ ünnepről, az összejövetelünkről, oly szívből 

ceglédi igazgatónak és előadónak G pontból lezte, hogy a befolyt 38 koronát az újonnan jövő hangon, hogy a közönség legnagyobb részét 
álló határozati javaslatát csekély stiláris módo- létesült iskolai hittan könyvalap pénzéhez ! könnyekig hatotta. Végezetül mint hálás koldus 
sitással általában és részleteiben is egvhan- csatolja. — Nem mulaszthatjuk el, hogy A n-1 megköszönte az adakozók kegyes adományait 
gulag fogadta el. ; t a 1 Árpád, kerelőszentpáli r. kath. kántoriam-1 s többszöri hasonló találkozás reményében a



1-ső szám. Közművelődés o.

bekövetkezendő új évben kiosztotta a szegény ; kan voltak, hogy mint szokás mondani egy tű közli a katholikus nagygyűlés hiteles naplóját, 
tanulók karácsonyi ruhaajándékait, mire az ün- ; sem eshetett le közéjük s közóhajra dec. 29-én j az összes elhangzott beszédeket és inditványo-

nieg kellett ismételni. Minden növendék tudta kát. Az évkönyv a nagygyűlés résztvevői számára 
A közönség lelkében a megelégedés hangja | szerepét súgó nélkül, tudta a maga idejét, he- j igen kedves és hasznos emlék lesz. Azoknak 

mellett az ünnepély őszinte visszhangja támadt.! Ivét, kötelességét. A vallásos s még romlatlan j pedig, akik a nagygyűlésen nem vehettek részt, 
Hallottuk az ajkakról elszálló hangos óhajt : szivü székely nép előtt a békeség ünnepét : a hü és teljes képet kapnak a nagygyűlés lefolyá- 
„Miért nem jöhetnénk össze mi katholikusok szent karácsonyt, igy lehet igazán még nagyobb sáról. Nagyon jó segédkönyv lehet e kiadvány 
többször is hasonló módon össze.6 íme, mint ünneppé " tenni. 20 és 10 filléres belépti díj ' egyesületi vezetők számára. Az évkönyvet Szent­
lesz egy kis, de hangulatos dolog a hivök lel­
kének megpuhitója, a hitéletnek pedig alap- és 
építőköve.

— Szerkesztő változás. A jelen évben

nepély véget ért.

mellett az alap javára befolyt 50 korona. Fe- ¡ iványi Károly a Kath. Szövetség igazgatója ál- 
lülfizettek : Szárhegyről Bartalis Imréné és Fe- ! litotta össze. Ára 2 korona. Megrendelési cím : 
rencz Dénes adótárnok, továbbá csikszépvizi ; Katholikus Szövetség Budapest, Vili. kér. Szent- 
Gagyi István kjző, Deák Elek egyh. gondnok királyi-utca 28.

* A Kis Pajtás (szerkeszti Csöppike Csa-8-ik évfolyamát élő „Székely Világ“ társadalmi, és Deák Kálmán urak. 
közgazdasági és szépirodalmi képes hetilap szer­
kesztését, már a karácsonyi ünnepi számtól ! likus Iskolaegyesület megalakult. Célját az alap-1 e lapocska, mert most az előfizetések idején 
kezdve : Sándor Kálmán főszerkesztőtől, aki ez ; szabályok körvonalozzák. E célok egy eszmének i ugyancsak kitűnik gazdag, érdekes tartalmával, 
évben a lapot tényleg (és pedig tartalmasai! és megvalósítására irányulnak : a legnagyobb Ta- j Újévi köszöntő, Csöppike Csanikától. — Kozma 
nagy elevenséggel) szerkesztette, László Gyula nitó, Krisztus szellemét megőrizni, erősíteni a János : Odvakös tündére. Legendás elbeszélés, 
iparkamarai titkár vette át, a ki mint a székely nemzeti kultúrát szolgáló intézmények működé- Rajzolta : Harsányi Gyula. — Bözsi néni: Jó­
társaságok szövetségének és a marosvásárhelyi ¡ sében. Az Egyesület föladatának megoldását zsika álma. Fáy D. rajza. — Jegesmedve. Öl- 
székely társaságnak ügybuzgó alelnöke, azokba i azonban csakis a keresztény magyar társadalom dalas képpel. — Dongó : Kutyafarka nem kol- 
életet öntö mozgató lelke, s a székely társaság- erkölcsi és anyagi támogatása segítheti elő, bász. Fáy Dezső rajza. Egész oldalos humoros 
hoz és a székely akcióhoz még közelebb hozza, ezért fölemeljük kérő szavunkat röviden és ha- kép. — Tóth J. : Állatok versengése. — Gyer- 
a már amúgy is nagy elterjedésnek örvendő ! tározottan : csoportosuljatok keresztény magya- mekhirek. — Tudománycsöppek. — Mulattató.— 
„Székely Világ“-ot, amely a székely-társaságok rok a kibontott zászló alá és adakozzon ki-ki Tarka barka. — Fejtörők. — Csöppike Cs. pós- 
szövetségének és a székely-társaságoknak, he- tehetsége szerint az Egyesület céljaira. Az ado- ! tája. — Kiadóbácsi póstája. — Az újévben jól 
lenként megjelenő, hivatalos lapja volt idáig s mánynak nem a nagysága, hanem az a tiszta j ajánlja magát ez a kedves gyermeklap. Rajza,

szándék a legfőbb értéke, amellyel azt a ma- j tartalma csak nemesbitőleg hat a gyermekke- 
— Jótékony fillérestély.*) A csiksom- gvar katholikus népoktatásügy oltárára letesz- délyre. Olcsó és jó. Előfizetési ára januártól- 

lvói nőegyesület múlt év dec. 14-én fii- szűk. Hallja meg minden igaz magyar katholi- június végéig 3 kor. 60 fillér, szeptembertől szá- 
lérestélyt rendezett a következő műsorral : kus kérésünket és akkor katholikus népoktatási mitva 6 kor. I. félév díszesen kötve 4 kor. 70 
Eröss József fögimnáziumi tanár tartott föld- intézeteink fejlesztésére oly anyagi forrást te- ; fillér. Cim : Kis Uapjlás Budapest, VII., Thököly- 
vasást a „szociálizmusa-ról. Ámbátor a nők előtt rémiünk, amelyből intézményeink korszerű fej- ót 16. 
a fölvetett eszme unalmasnak, elvontnak, kedély- lesztését szeretett hazánk javára előmozdithat-
fárasztónak mutatkozott kezdetben, a mesteri íjuk. Budapest, 1908. január havaban. Az e 1- annak a kertészeti irodalomban egyedül álló és

hézagot pótló könyvnek, amelyet Eötvös Lajos 
Jegyzet. Az egyesület célja : 2. §. Az gyümölcskertész ad ki 1908 január havától kezdve,

Kérelem. Az Országos Magyar Katho- nika) 19-ik száma megjelent. Újévi számba megy

marad jövőre is.

* Gyúmölcsészeii Lexicon lesz a címe

földolgozás oly kellemes csalódással jutalmazta n ö k s é g. 
meg őket, hogy szűnni nem akaró tapsra fa­
kadtak. A reális világból csakhamar az édes i egyesület célja tisztán kulturális és igy kizár1 negyedévenként megjelenő füzetekben. A könyv 
ábrándvilágba ragadták a kedélyeket Máj er I köréből minden politikai irányzatot ; föladata a 1500 cím alatt betűsorban fogja gyakorlati ala- 
János tanár és Zareczky joghallgató többször keresztény magyar népnevelés előmozdítása, is- j pon, részletesen ismertetni a gyümölcsészetben 
megujrázott duettjei, melyeket Domanyáncz la- kólák alapítása és segélyezése, valamint a ke- előforduló összes szakdolgokat. A fontosabb 
nár ihletett érzéssel kisért harmoniumján. A resztén y műveltség terjesztése a család és az szakközlemények könnyebb megérhetésére, fő­
játszi érzelmek helyébe a meghatottság hangú- iskola által. Az egyesület céljainak elérésére kép a gyümölcsfák nevelése és metszésénél, 
latát lopta a szivekbe Imets János dr. ügyvéd szolgálnak: a) Katholikus iskolák, menedékházak, több mint 400 ábra és kép fog szolgálni. Elö- 
szavalata. A művészek sikereit megirigyelték elemi iskolák, tanító- és tanítónöképzö intézetek fizetési ára : egy évre (4 füzet) 4 korona, félévre 
Thalia papjai és papnői, s fölléptek a pódium- alapítása és segélyezése, az ifjúság hazafias ne- ! (2 füzet) 2 korona, mely a szerző címére Eöt- 
rá : Véger Jánosné úrnő, Jakab Lujzika k. a., velősével foglalkozó férfi és női szerzetek támo- vös Lajos Tárcái (Zemplén megye) küldendő be. 
Szlávok Ferenc tanár, s Péter János tanító, gatása. b) Pénzerejéhez képest katholikus nép- ______ ______
Előadták, az „Izidor6 cimü egy fölvonásos bo- oktatási intézetek számára építési kölcsönöket 
huzatot. Hogy mily sikerrel, azt a publikumnak is engedélyez 40 évi törlesztésre ; de az Összes, 
az egyöntetű elismerő nyilatkozata eléggé bi- évi teher a töke 4Vs százalékát meg nem ha- 
zonyította. Izidor úgy játszott, hogy szinigaz- ladhatja, c) Katholikus gazdasági és ipari is- 
gatói vizsgának is bevált volna. A műsor végé- métlö iskolák, szakiskolák alapítása és támogatása, 
vei a rendezőség asztalokat terített föl, s kéz- d) Ifjúsági egyesületek szervezése ; felnőttek 
delét vette a kedélyes vacsora. Épületes társai- oktatására tanfolyamok rendezése, e) Az egye- 
gás, tombola, dominó, s egy pár ének voltak a , sülét föladatával összefüggő gyűlések tartása 
szórakozás eszközei. Müveit vallásos lélek még Budapesten és vándorgyűlések

CSARNOK.

Kepe-Repertórium.
n.

A kepe megváltására vonatkozó és dr. Éltes 
vidéken, f) Károly apát tollából eredő Igazgató tanácsi vé- 

farsangi időben is, inegelégedhetik ily nemesen ! Folyóiratok, röpiratok, közhasznú ifjúsági iratok leményre hilibi Gál János nyug. kúriai biró vé- 
képzö szórakozással. Bár követnék e példát terjesztése, iskolai könyvtárak alapítása, vagy a leményadásra kéretvén föl, a dolog lényegére

meglevők támogatása, g) A vallásos és hazafias , nézve az alább közölt nyilatkozatot tette. A 
szellemben működő kiváló tanférfiak jutalmazása.. dolog megértéséhez tudni kell, hogy azt agon- 
Az egyesület tagja lehet : 7. §. Mindkét nem- dolatot, hogy a székelyföldi kepe egytermé- 
beli katholikus hivő. Minden rendes tag éven- s z e t ü a tizeddel, vagyis, hogy a tizedet 
kint legalább 1 koronát, vagy egyszersminden- pótló intézmény, a marosi espereskerület ke- 
korra 25 koronát fizet az egylet pénztárába, pebizottsága vetette föl ; Éltes apát erre az 

— Gazdasági ismétlöiskolások előadása ezenkívül az egyesület tőle telhetőieg erkölcsi eszmére teljesen reávetette magát és nagy ap- 
Szárhegyen. Karácsony napján ,Tankönyv támogatásában is részesíti. Alapitótag az, aki parátussal bizonyítani törekedett azt. De sem a 
beszerzési alap javára“ Both Ferenc szaktanító 400 koronát, pártfogó tag, aki 10(1 koronát, j marosi bizottság, sem Éltes apát nem állították 
és Bothné Barra Irma tanítónő fáradságot nem pártoló tagja az egyesületnek, aki 50 koronát¡ azt, hogy a kepe olyan valóságos tized, 
ismerő munkássága folytán a felszegi iskolánál ajándékoz az egyesület céljaira, 
színre került Erdősi Károly : „Angyalszí­
vek karácsonya,“ karácsonyi kép és Szabó 
János: „Bethlehem.’ bakter“ pásztorjá­
téka. A hatásos jeleneteket szép kardalok és 
szólók élénkítették. A nagy közönség alig 
tudott betelni a ritka élvezettel. Pedig oly so­

más helyt is s hagynák el adventben a tánccal 
összekötött szórakozásokat, mert Íme annélkül 
is, sőt talán épen igy, lehet nemesen és haszno­
san szórakozni. A sikerült estély rendezéséért 
elismerés illeti Pál Gáborné elnöknöt, valamint 
a fáradhatatlan rendezőket.

(formális és materiális értelemben), mint volt a 
*=™== 1 magyarhoni és az erdélyi magyarföldi

IRODALOM. MŰVÉSZET. dezma. hanem csak azt, hogy a dolog lényegét
! tekintve, azzal teljes« n egy célt szolgáit. Gál 

* A VII. katholikus nagygyűlés óv- ! János azonban úgy értette, hogy azt akarják 
könyve. Az Országos katholikus Szövetség bizonyítani, hogy a kepe valóságos dézma volt 
kiadásában megjelent a VII. katholikus nagy és innen támadt benne a nagy vehemencia, a 
gyűlés évkönyve. 320 oldalra terjedő kötet ere- mivel azt azt álláspontot cáfolja. Érvelése igy 
deli kéziratok és gyorsírói feljegyzések alapján szól :

*) A posta tévedéséből csak most jutott el hozzánk 
ez a tudósítás. Szerk.



füsthelyekröl is, melyeknek papsága mint Schis-1 lyeket a keresztény vallásra, — mint azt a 
matikus már régen a törvény által elvesztette csiki krónika állítja — vagy ha a székelyföld a. 
volt dézmáját, tehát a seculárizációkor se tar- későbbi magyar királyok alatti határőri telepít-
tozik dézmával a fejedelemnek és ennélfogva a vény — mint azt legújabban vitatják — : minő
fiscális dézmákrói készített regestrumban be se ok, minő körülmény lehetett az, mely az egész
igtattattak : — a földesurak az uniformitás ked- magyar birodalomban törvényesen fennálló rend-

régi és újabb adat, melyek szerint néha hat | véért dézmát vegyenek jobbágyaiktól. szertől eltérve a lelkészt híveivel szemközt ezek­
kalangyából három, tizenkét kalangyából talán c) Ha velem közölt igazgató tanácsi véleményt nek egész termény jövedelmében 
hat és mindenesetre bármennyi is adatott ki aja Státusgyülés elfogadná és ily értelemben in- több mint osztályos társsá tette? 
hívek által a papjaiknak, de azt még egy pa- dúlna meg a kormány előtt : a kormány a jogi ! Azon körülményből, hogy a gyulafehérvári 
roehiáról sem állította senki, hogy kepéje ál- ¡ alap tekintetében bizonyosan legelőbb a kincstári püspökség a székelyföldön tizedet soha sem
landóan a termények tizedét tette volna. jogügyigazgatót hallgatná meg. A kincstári jog- szedett, azt lehet következtetni, hogy ilyen tized

b) A dézmát a szent István koronája alatti ügyigazgatónak a jogi alap megdöntésére telje- ; szedésre a székelyföldön a milkoviai püspök- 
monarchiában Magyarországon, szintúgy Erdély- sen elég volna a fiskális dézmák regestrumát ségnek sem volt joga, — ebből még a törté­
ben az 1541-ki szeparáció előtti, szintúgy, mint szembe állítani, melyben egyetlen székelyföldi ! nelemmel megegyezői eg az következik, hogy a 
azután soha, nem a nemesség, nem a földes falú sincs. Pedig még senki sem állította, hogy milkovai püspökséget nem szent István s nem 
urak. hanem a jobbágyok adták a papságnak, annak papsága schismatikus és mint ilyen vesz- is a későbbi magyar királyok alapították, hanem 
Erdélyben a szekularizáció után előbb a feje- tette volna el dézmáját; és János Zsigrnondon hogy az már az előtt fennállott és következnék 
delemnek, azután, hogy a dézma arendába íize- kezdve nemzeti fejedelmeinknek — kevés kivé- az is, hogy a székelyek már szent István kora 
tés inellett átadatott, a földes uraknak.

1. Törvényellenes az a lap, mely a szé­
kelyföldi kepét dézmának és a székelységet 
dézmakötelesnek állítja fel, mert

a) A székelyföldi kepe soha sem volt dézma. 
Hol az adat róla, hogy a kepe a termény tize­
dét tette volna? Ellenkezőt bizonyít minden

tellel — a katholicizmus elleni üldözése hizo- elölt keresztények voltak s fennállott közöttük
A szászság mint peculium regium adta a nyosan a sekularizáció alól nem vette volna ki a papi javadalmazásnak egy olyan intézménye, 

dézmát papságának, melyből a nemzeti feje- a székely katholikus papok dézmáját, ha lett melyet az új törvények minden irányban erin- 
delmek. jelesen Báthory Gabor korától fogva 1 4 volna ott dézma, midőn a megyék helvét hit- teilen hagytak, s melynek alapját Írott törté- 
részt maguknak foglaltak le. vallású és unitárius papságától a dézmát kon- netünket megelőző korszakban kell keresnünk.

Azonban lelt legyen bármiként, származott 
umnak egyes polgárai, szintúgy dézmuköiele- hitvallásra átszakadt szász papság désmájának is legyen bárhonnan, ezen kepeintézmény többé 
sek voltak, de ha a királyi város donáeiós jó- egy negyed részét a fisktis számára vette el. nem tartható fenn, nemcsak azért, mert mint

földteher közgazdaságilag káros és nemcsak

A királyi városoknak, mint peculium regi- fiskálva, söl az egész hierarchiájával ágostai

szagot birt. mint egész területében nemes, ezen Sőt1) 
donáeiós jószágában birt allodiumrol dézmával d) Az újabb adatok közül szemébe álli- azért, mert túl terhessége miatt épp a szegé- 
koteles nem volt, hanem dézmakötelesek vol- tandja a kincstári jogügyigazgató a székely örök- ! nyebb hívekre igazságtalan: hanem azért főleg, 
tak jobbágyai jobbágyföldeik terméseiről. ségek után a törvényhozás helybenhagyásával a mert ezen keperendszer fentartása senkinek 

A nemesek, a földes urak sajat terménye- minisztérium által elrendelt és végrehajtott pót- érdekében nem áll és veszélyt hozhat magával
ikből soha dézmát nem adtak, ök pátronusai kárpótlást, mely épen azért pótolta a székely minden irányban,
voltak az illető plébániáknak és jelenleg is ezen földes uraknak a megyei úrbériségek szerinti 
ősi elvnél fogva pátronusai a székely községek kulcson felül elrendelt összeget, mert a székely és hívei közötti jő viszonyok egyedül és kizáró­

lag a kepe kérdése mérgezi meg — sok helyt 
majdnem a gyűlöletig — és kétségtelen igaz, 

földes uraknak még az aprubata I. Const, (ha Geczö János marosvásárhelyi itélö.ho8y ez áldástalan gyümölcsöt terem, minden
jól emlékszem) 3-ik artikuiusában. A székely- táblai bíró véleménye a kepe jogi irányban hatálytalanná teszi a lelkész legüdvö-
ség az első foglalástól fogva ne­
mes volt minden osztályaiban és habár

Általánosan ismert dolog, hogy a lelkész

azon parochiáknak. melyek ősi idő óta léteznek, földön dézma nem volt soha.
Ezen pátronus nevezetet tartotta meg a nemes

természetéről a székelyföldi pap i sebb irányú működését, elvadítja a közerkölcsöt, 
megváltoztatása tebí*1 általában rombolólag hat vissza a nép 

vallási és erkölcsi életére.
És nagyon hátrányos oldala ezen kepe- 

rendszernek azon körülmény, hogy nem is lehet

kepe javadalom
lő62-ben Zápolyai János Zsigmond alatt a 
f e u d a 1 i z in

tárgyában.
todaisbeh z itö- 

d e 1- A székelyföldi papi kepeintézmény unicum 
a Magyarbirodalomban. Se nem tized, se nem 
párbér.

r e k V ö e u t 
m e k a 1 t t
eredeti all diálisi stituciói
ellenere egy részecskéje job- Szent Ist'"an II,k könyvének o2-ik fejezete. g mjnde|) alilkl)an megkisérIetl törekvését, mert 
bágyokká tétetett: de a primor!, pH- ¡”el*en a Uz*d alapult. ''aia"’lnl a koz^et-M j aZj hogy a családapa es a birtoktulajdonos sok 
mipilusi és pixidonalis rend némileg megtartotta e,k''íZek erdekeben később kifejtett parber- más leher mel|ett 6 vagv ja kalongva termésé-

rendszer az erdélvi magyar megyében ép ugv . . . . .. * , , ,. . ... . ' . . . , nek csaknem felet adja az egyház szolgainak.ervenvesult. mint a szoros értelemben vett Ma- . , , ' ,‘ s hogy e szerint nem birtokos, — hanem csak
: felibe való birlalóva váljék — néikü özi a helyes 
; jogérzéket.

i nemely
széke V a tény minőségének megfelelő szigorral elítélni 

a híveknek a lelkész megrövidítésére irányuló

nemességét. Sajnálnom kell az igazgató tanács
azon. még eddig egy erdélvi jogász által sem
merészelt állítását, hogy a"törvényhozás ászé- k'yarországon, a székelyföldön azonban

sem egyiknek, sem másiknak n i n-kelyeket nem értette volna a nemesek alatt — 
ám olvassa el az igazgató tanács, hogy egyebet 
mellőzzek a hármas törvénykönyv 3-ik része 
4-ik titulusát és a Leopoldinum diplom 14-ik 
pontját.

:csen sem mi n vom a. „ . , . , „ ,u ' . Be ezen mar Jelező hátrányokat túlhaladjaHonnan szármázott a szekelyfoldl kepe in- , ,* .,. ...... . . . . , azon veszelv, mely - kepere idszer fentartásatezmeny, mely kizárólag csak a szalmás gabna . . , ,
, . ... i . .„.¡eseteben a lelkészek lavadaimat a közel jövő-tennenvre szorítkozott, de ezen termenvbol : -. . " . . _ *, i ben fenyegeti,evenker.t nem tizedet. — hanem felet. * , , ......Értem ez alatt azt, hogy a székelyföldnekkötelezte az egvhaz szolgainak? erre sem u| , . , J

. • 1 • 1 i ..-¡(-PP azon részéi, hol a katholicizmus a legerő-magyar, sem a későbbi hazai tejedelmek alatti ! . , *sebb, részint iparnóvenyek termelésére, részint
! állattenyész.ésre — és nem gabnatermelésre 
¡ vannak hivatva. Csak idő kérdése, hogy az ok- 

1) Megjegy zendő, hogy a szász papok dézmájának ¡ szerb gazdasági ismeretek fejlődésével mikor
szorítsa le a kender, len, komló, meg a takar­
mány növények termeszti se a gabna termelést ; 
és ott, hol megszűnik a gabnatermelés, mi és 
miként fogja biztosítani mereven a gibna ter­
meléshez kö'ött kepe javadalmat ?

Ismétlem tehát, hogy a keperendszer fen-

Söt a székelyföld eredeti allodiális termé­
szete annyira nem szenvedte rm g a dézmát, 
hogy még az eredeti allodiális jogok ellenére 
is, melyeknél fogva hűtlenség s magszakadás 
esetében se szállhasscn a birtok a fiskusra, ;

törvények felvilágosítást nem adnak.
Ha szent István király vezette át a széke-

jobbágyokká tett és földes uraknak adományo­
zott székely jobbágy telkeken sem volt dézma egynegyed része sem szekularizáció utján ment át az
adás egészen 1848-ig, (csupán a marosszéki erdélyi fejedelmi kincstár kezére, hanem úgy, hogy Bá- 
gyalakuti gr. Lázár jószág az egyetlen a szé- j 
kelyföldön, a melyben a földes úr jobbágyaitól

tori Gábor fejedelem azl á r e n d á b a vette a kincstár
részére s ez aztán úgy is maradt, de 6k az 1853—54. 
években a német kormánytól ezért a negyedért is kár- 

dézmát vett annak ellenére, hogy az aprobatalis pótlást kaptak ; egyenesen fényes dézmakárpótlást kap- 
törvény meghatározta volt, hogy még azon oláh tak s azért olyan jó módúak a szász papok. Szerk.

6. Közművelődés 1-só szám

Tüdőbetegségek, hurutok szamár­
köhögés. skrofulozis. influenza

• Strolin „Roche“ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.
Minthogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor 

„Koflár" er*4ÍMá CMonuigoUurt.

F. HolTmsnn-Ls Koche A Ce. Basel (Svájc)

Kapható orvoei rendeletre a gyógyszertárali 
ban. — Ara Pvcgcnkzet 4.— korona.

Emeti ai étvágyat és a testsúlyt. t*eeszün­
tet: a köhögést váladékot, étteli izzadást

:* ■ .ve ,* ' V <
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A szerkesztő üzenete.

P. M. 0. A küldeményt köszönjük. Fel is használ­
tuk. Hasonlókat szívesen veszünk részletesebben is. 
Egyházmegyénk történetével magunk is foglalkozunk már 
régebb idő ota, s igy tudjuk, hogy tiszteletre méltó 
rendjének s a rend egyes tagjainak szerepléséről sok 
érdekes dolgot lehetne összeírni. Csak rajta! Talán má- ¡
sok is akadnának, akik a klastromok porlepte írásait is j_
hasonló nemes buzgalomból átkutatnák. Milyen felséges 1 
eredmény lenne ! Szinte repes a lelkünk bele.

Még a nyáron küldött kéziratára vonatkozólag vilá­
gosan megüzentük, hogy addig nem kezdjük meg a köz­
lést, amíg a teljes munka kezünk közt nincs. Egy párszor 
már megjártuk, hogy folytatásukban közölt dolgozat be­
fejezetlenül maradt a szerző érthetetlen hanyagságából.
A beküldött részt kívánságára kiegészítés véget vissza­
küldjük. Azt azonban nem Ígérhetjük hogy, a hozzánk 
küldött dolgozatokon egyáltalában ne változtassunk. A 
változtatásra sokféle ok adódik, melyeket itt fel nem 
sorolhatunk. Tessék belenyugodni a szerkesztőség ezen
— nem mindig kellemes jogába.

B. /. Legnagyobb sajnálatunkra, lapunk nem vállal- 
kuzhatik arra, hogy ilyen terjedelmesnek Ígérkező szak­
munkálatot közöljön. Szaklapba való dolog. Épen azért,
— esetleges kívánatéra — dolgozatának be Küldött rész­
letét, kivételesen visszaszármaztatjuk.

!i

P I y á z a t.
A felvinci róni. kath. Kántori állásra 

pályázatot hirdetek.
Javadalom : 1.) A kántori és tanítói 

földek után haszonbér 502 kor., 2.) Kepe 
30 kor. 3.) Stola 20 kor. 4.) Vízkereszt­
kor mintegy 25 kor. 5.) 75 o-öl zöldsé­

gé?
\í W W iilVl/ W "W w

Tisztelettel értesítem a n. érd. hely­
beli. úgyszintén a vidéki közönséget,
hogy a 16 év óta fennálló Grunlnger-féle
czukr ászclát
saját czégem alatt vezetem

Mely alkalommal felhívom an. érd. 
közönség b. figyelmét, hogy rendelések 
pontosan és jutányosán eszközöltetnek, 
továbbá hogy az összes e szakba vágó 
czikkek raktáron vannak u. in. : bonbon,
teasütemóny, deszert sütemény, diós- és mákos- 
patkók, befőttek, Izek, a legfinomabb anya­
gokból Ízletes és legfinomabb kivitelben.

A legfinomabb különlegességü borok, 
pezsgők, likőrök, rum, stb. jutányosán kap­
hatók.

Miről is szives meggyőződést kér tiszte-
lettel :

Fritz Gyula, czukrász
Gyulafehérvár. Hunyadi-tér 3 az.

tartása érdekében nem áll senkinek, veszélyt ges kert évi haszna. 6.) 425 Oöl puszta
pedig hozhat magával minden irányban. szőlő terület haszna. 7.) egy jó karban

Sokan vallják azon nézetet, hogy a szé- ; lévő 2 szobás lakás, földszinten egv pincze- j
kelyfüldi papi kepe országos megváltás tárgyát l lakás : tehát a kert és szőlő területen j
kellene, hogy képezze, a mint megváltás tárgyát kívül összesen 577 kor. 
képezte a királyföldi papi tized. Pályázhatik oklevéllel nem bíró egyén

Részemről ezen nézetet nem osztom, mert j is, ki lelkészi bizonyítvánnyal igazolja az , 
a székelyföldi kepe sem királyi adomány terme- orgona, ének- és szertartásokban! kellő j 
szelével, sem úrbéri jelleggel nem bir és nem 
bii-l soha ; s mert a királyföldi papi tized, rne-

jártasságát.
Kötelessége : a kántori teendők, temp- 

lyet az abszolút kormány kárpótolt, jogalapra lom tisztán tartásának felügyelete és a tan­
nézve nagyon különbözik a székely kepétől a kötelesek énektanítása hetenkint 2 órában. ! 
kárpótlás iránt némi biztosítást nyert már a 
kolozsvári 1848-iki törvényekben, — és az- december 27-én. 
után . . . azon szász papi kepe kárpótlásában 
jogalap és politikai honorárium nagyon 
összefolytak. ______________

(Torda-Aranyosm.) 1907.1Fel vine

Lőrincz Ferenc,
róm. kath. lelkész.

Azt én is hiszem, hogy a magyar Cath. 
Autonómia — ha — és a mikor azt megalkot­
ják — a székelyföldi kepe és általában az alsó

Sz. 1004—1907. vhtó.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó, az 1881. évipapság javadalmazása kérdését törvényhozás

vei vallásmteemecjemket nem tarlhaljuk keim, : im éïi nim/1 számi, váKzése koveikeztébea 
a károsnak ismert rendszert pedig imminens Dr. Emmanuel Győző ügyvéd által képviselt Mun- 
veszélyeivel együtt tovább is fenntartani bűn teán József javára Fehér Sándor és neje ellen

4500 K. s jár. erejéig 1907. évi december hó
Ez idő szerint tehát más megoldási módot I ÿér\ foga^ositoU kielégítési végrehajtás utján 

, , , **, le- es felulfoglalt es 2o < 9 kor. becsűit kővetkező
nem .smerek, mint azt, hogy a lelkész és kán- j ing0sigoki m.: házi bútorok, ágyneműk és 
tortanitó anyagi hátránya nélkül a kepe átvál- kész lábbelik stb. nyilvános árverésen eladatnak, 
toztatása lehetővé tétessék azoknak, kiket az

Szőlöh
itHnó ü||§V6ÍÍ> oltválenned

!o nyo-Mely árverésnek a gyulafehérvári kir. járás­
bíróság 1907. év V. 1224/4. számú végzése 

Es ezen kérdést sem a szegényebben ja- folytán a követelésnek 1907. november 12. nap­
vadai,nazott lelkészek fizetésemelésének kérde- j^Uárú «?• Immatai, >,W» ráltódij és eddig

biroilag mar megállapított költségek erejeig. 
Gyulafehérvárt alperesek lakásán leendő eszköz­

mert az ily összekapcsolás ez idő szerint ma- lésére 1908. évi január hó 8-ik napjának 
gát a főcélt tenné lehetetlenné.

Részemről a székelyföldi kepekérdést úgy venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 
1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-ai értelmé- 

tartom, s szerencsetlensegnek tekm- ben készpénziizetés mellett, a legtöbbet Ígérő­
iénél., a status quo további fentartásának erő- „ek. szükség esetén becsáron alul is elfognak

adatni.

o “ kátterhel.

szállít, fajtisztaságért jótáll va legdusabb választékban
a már évek óta elsőnek és legmegbízhatóbbnak ismert:

sével összekötni nem tartanám czélszerünek. Küküllőmenti

első szőlőoltvány telepdélutáni 3 órája határidőül kitüzetik s ahhoz a
tulajdonos : Caspari Frigyes Medgyes

Nagyküküllö megye.
Tessék képes árjegyzéket kérni!

Az árjegyzékben 
zeit elismerő le 
megrendelésének n 
úgy szó-, mint

fenti szóié

vallási, mint közgazdasági tekintetben nagyon 
fontosnak

megtétele előtt az ismerős személyiségektől 
irásbvlileg bizonyságot szerezhet magának

feltétlen meg-bizhatóságáróL
'szakolását. otelep

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat
döu iL5í S; ““o^; : A-1

eredményei bizottsági tagtársaimmal azon meg- ■ vára is elrendeltetik. K<=-a;kvktfoKqt'fo
győzöd esem kifejezése mellett közlöm, hogy i 
ezáltal az eszmecserének tárgyat szolgáltatok s j -3- napján, 
a szakavatottabbaknak okot adok kifejlesztésére 
annak, a mi jobb és célszerüebb.

A múlt 1883. évi Státusgyülés által a szé-

Kelt Gyulafehérvárt. 1907. évi december hói

Hirdetések jutányos áron felvétetnek e lapGermán, kir. bir. végrehajtó.

Szőlőoltványok.

miniszterileg előirt minő­
ségben, 22 faj csemege, 28 
borfajban, háromféle alanyon, 
fajtisztán, meszes 
= talajra is. 

Gyökeres vessző Portalis, Solomls, Montícola, 
Aramon, Rupestris, Ganzln No 1. és 2. kapható:

VÁLLALATI SZÖLÖTELEPNÉL ?„ÄD:
Legolcsóbb árak!

Készlet : 419,000 oltvány, 250,000 gyökeres.
11 " Árlap ingyen. " 11 ■

Az intézőség.

1-so szám. Közművelődés 7.

A népiskola tananyagának tantárgyan­
kénti beosztására szolgáló

Részletes Tantenw- 
nyomtatwány ____
(sajtó alatt); vagy az osztályonkénti feldol­
gozásra használható

Tananyagbeosztást 
nyomtatvány eee=ee
a miniszteri és külön a róm. kath.
tanterv szerint készült füzetekben megren­
delhető a hat vagy bármelyik öt oszt. szám. 
postadijjal együtt 2 kor., négy oszt. 1.80, 
három oszt. l.tiO, két oszt. 1.40, egy oszt. 
1 korona elöleges beküldése mellett
GYERKES MIHÁLY ig. tanítónál

Székel yud varhely.

Schmidt János, Budapest, IX. Ráday-o. 40.

Specialista bármily stilü és vallásu
templomberendczési tárgyak 
javítása Különösen : modern 
olaj lak márványozásra.

O
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l-6ö számKözművelődés

Felhívjuk a t. közönség becses ügyeimét azon körülményre, hogy a -!
Közművelődés jelen alakjában hirdetéseket is közöl. *

Ennélfogva tért nyer lapunkban az adásvételi ügylet iránti érdeklődés is, a mennyiben birtokok
eladását, vagy vételét, haszonbérieteket, állások betöltését, árverések vagy ár­
lejtések határidejét, ipari és kereskedelmi cikkek ismertetését és ajánlását cél­

szerűen lehet eszközölni, — továbbá gyógyfürdők, nyári lakok, szőlőkertek, gyógyító és 
tápszerek, borok, ásványvizek és másnemű italok eladására vagy vételére és 
mindennemű szükségletek kielégítésére igen kényelmes módon lehet eladót, , 
illetve vevőt találni. 1

Sikeresen lehet továbbá a K Ö Z m ÜvelÖdésbCÜ való hirdetés utján értékesíteni (
eladásra szánt könyvtárakat, irodalmi műveket, zeneeszközöket, festményeket, | 

könyveket, képeket, ujságlapokat. szobrokat fegyvereket, régi pénzeket, ékszere­
ket. bútorokat, háztartási gazdasági és más eszközöket stb, stb.

<
Hirdetési feltételeink a következők :

Egy egész oldal területet elfoglaló 
hirdetés egyszeri közlési dija 

Egy fél 
Egy negyed 
Egy nyolczad 
Egy tizenhatod 
Egy harmincketted

i iK. 10.—
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Iparosok és kereskedők többszöri hirdetés megrendelése esetén 10% ár­
engedményben részesülnek.

oldal

A hivatalos hirdetések közlési dija külön árszabás alá esik és pedig 
□ cm. területes számítással, mely területnek egyszeri közlési dija 10 fil­
lérben van megállapítva.

Hirdetések szövegezését is elvállaljuk, de annak fejében külön 1 korona 
dij számittatik fel.

I

I A hirdetések dija előre fizetendő. - ^ -
Hirdetésekre vonatkozó megrendelések és pénzküldemények a kiadó- 

hivatalba intézendők.
Tisztelettel

a kiadóhivatal« 8g fi
tiltja : az EtóéW Római KattoMus Irodalmi Támlát Nyomatott Papp Gvörgy könyvnyomtató intézetében
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